「文章编号]1009-3729(2015)02-0048-05

浸润于民族政治文化中的村民自治研究

——基于对贵州苗族地区 D 村的实证调查

赵超,张静

(云南大学 公共管理学院,云南 昆明 650091)

[摘 要]村民自治是保持民族地区政治稳定和实现现代化的一项重要政治制度。然而,民族地区普遍存在的与主流政治文化相异的民族政治文化深刻地制约着村民自治的运行和发展,主要表现在其对村民自治体系的合法性、村民自治体系的输入和村民自治体系输出的影响。为了促进民族地区村民自治的发展,必须注重民族地区政治文化建设,着力培养参与型政治文化、增加对村民自治体系的输入,吸收民族政治文化的合理内核、提高村民自治体系的合法性,强化国家主流政治文化的传播、增强民众的权利意识和国家意识。

[关键词]民族政治文化;村民自治;政治系统论;参与型政治文化

[中图分类号]D633.2 [文献标志码]A [DOI]10.3969/j.issn.1009-3729.2015.02.011

村民自治是非国家政权性质的基层民主政治制 度,其运行状况关系到民族地区的政治稳定和农村 的现代化进程。村民自治的良好运行是民族地区实 现政治稳定和现代化的制度保障,是落实民族区域 自治制度的重要前提。中国作为一个统一的多民族 国家,广大民族地区不同的政治、经济、文化和地理 环境等,使得人们形成了对政治生活特定的心理态 度和价值取向,即民族政治文化,从而制约民众的政 治行为和政治体系的运行,影响民族地区村民自 治的发展。长期以来,诸多学者从国家/社会、基 层民主、乡村关系和两委关系等宏观层面对村民 自治进行了研究,关注村民自治对于推动政治民 主化的价值,但极少有人注意到政治文化对村民 自治的影响。事实上,村民自治主体所采取的任 何政治行为都要受到特定政治文化的支配,民族 地区则尤为明显。因此,本文拟在对贵州苗族地 区 D 村调研的基础上,以理论分析与实证研究相 结合的方式,从民族政治文化这一视角来分析村 民自治所面临的困境,旨在寻求推进民族地区村 民自治发展的有效途径。

一、民族政治文化是一种无形的力量

民族共同体的生存和发展面临着来自民族内部 和族际的各种矛盾与挑战,为了解决这些矛盾与挑 战,必须建立一定的政治组织、构建相应的政治秩序, 以对民族共同体进行必要的整合,或者通过战争、妥 协等方式解决族际问题来维持民族共同体的稳定。 这样,民族生活就会被打上不可磨灭的政治烙印。人 是天生的政治动物,民族成员即使消极对待政治,甚 至逃避政治,但是无法避开政治的影响,诚如周平教 授所言:"民族的政治过程和民族的发展始终相 随。"[1](P2)尽管民族间的政治生活有一些共同的特 征,但也存在明显的差异。形成这种差异的原因不仅 源自于不同的民族文化、风俗习惯、生活环境、经济发 展水平,更为重要和直接的原因在于不同民族政治文 化的影响,"对民族政治影响最大、直接导致了民族政 治生活突出的差异性的因素,还是各个民族的政治态 度倾向,即民族政治文化"[1](P200)。民族政治文化为 何能够对民族政治生活产生如此重大的影响呢?

民族政治文化是民族共同体对现阶段的政治过

程和政治体系的主观取向,是一个民族在特定时期 流行的一套政治态度、信仰和感情[2]。民族成员总 是生活在一定的政治环境中,并通过家庭、学校、民 族团体等政治社会化媒介接收相应的政治文化,获 取一定的政治知识、政治观念和技能,从而形成对政 治较为固定的行为模式。我国是一个统一的多民族 国家,存在56个民族不同的政治文化,但由于各民 族同属于中华民族,各民族政治文化之间是相互契 合而非分裂的关系,它们之间并不存在一条不可逾 越的鸿沟,因此各民族的政治文化都是国家统一政 治文化中的亚文化。各少数民族政治文化之间虽然 存在着差异,但由于少数民族的政治、经济、社会环 境有诸多相似性(如多居于偏远山区、经济落后、交 通不便、历史上与汉族有着相似的族际关系等),因 而少数民族间的政治文化差异性小,而少数民族与 汉族间的政治文化差异性则较明显,有必要对民族 政治文化进行深入研究。

民族政治文化形成后不会消极无为,相反,它会 以一种无形的力量渗透于民族政治生活的各个领 域。正如有学者指出的那样:"人们的政治行为和 政治活动,乃至整个政治体系的行为和活动,在一定 程度上都受到一定政治文化的影响。"[3] 政治文化 是这样,民族政治文化亦如此,它会对民族成员的政 治行为产生潜移默化的影响——影响民族成员采取 的政治行为。换言之,民族成员在过去的政治经历 中所形成的政治取向会对当前和未来的政治行为产 生无形的强制作用,对民族成员个体而言,主要是影 响民族地区的政治参与。适度的政治参与不仅可以 表达民族成员的利益诉求,而且也是政治决策中心制 定合理的公共政策所需的重要信息来源。然而,民族 地区普遍存在的是动员式的政治参与,人们热衷于参 加各种宗教和民俗活动。笔者在贵州苗族地区调研 发现,那一带的苗族村寨每年都会定期举办民族活 动,附近的民众也乐于参加,参加宗教活动的热情也 很高,不管是子女升学、找工作还是家中发生的小变 故,往往都要占卜问卦、求佛拜祖;村中的纠纷也多依 靠寨老、家族中的长者来协商解决,极少"惊动政府", 有些村民甚至从未参与过村委会的换届选举、投票工 作,更别说主动监督村干部的工作了。

民族政治文化不仅对民族成员个体的政治行为 产生影响,而且会对民族地区的政治体系和政治过 程产生影响,从而在民族地区的政治生活中留下深 深的印迹。任何政治体系的有序运行都必然有相应 的政治文化作支持,如果只注重政治体系刚性权力 的强化而忽略政治文化软力量的建设,则会引起政 治统治成本的大幅膨胀。民族区域自治制度的建立 在一定程度上是对民族政治文化要求的一种回应, 因为我们不可能把一个民族的政治模式完全运用到 另一个民族,除非民族间除了名称有别之外已经不 存在其他的差异。深入民族地区观察,不难发现民 族政治文化所展现出来的力量:民族政治文化会影 响到公共政策的执行,若政府制定的公共政策与民 族政治文化的潜在要求大相径庭,这样的政策便难 以推行。例如,苗族传统文化中盛行平均主义的观 念,这是一种"历史记忆",但其仍然作用于人们而 形成特定的政治态度,笔者注意到部分苗族村寨的 村民在分配农村低保这一国家输出的政治产品时仍 采用按户均分的方式;民族地区普遍存在的"多子 多福"的生育观念也影响着民族地区的民众对待国 家计划生育政策时产生抗拒的政治态度,从而使得 该政策在民族地区执行的难度较大。周平教授对此 也深有感触,他发现:"许多在别的地方行之有效的 民主政治建设措施在少数民族地区就难以推行…… 其中一个重要的原因就在于少数民族有着同占统治 地位的政治文化相异的民族政治文化。"[4]民族政 治文化具有的这种无形力量使其成为我们理解和分 析民族政治生活的一个重要工具。

二、民族政治文化对民族地区村民自治的影响

村民自治与民族地区民众的政治生活息息相 关,甚至可以说是民族地区最大的"众人之事"。村 民自治在一定程度上是人与人、人与村民自治组织 之间所结成的一套政治关系模式,既然其主体是人 就难免要受到自我意识的支配,对于笼罩在具有浓 郁民族政治文化氛围的民族地区的村民自治来说, 必然会受到民族政治文化的渗透而产生比一般的非 民族地区复杂的政治过程。在这种复杂的政治过程 中试图分析民族政治文化对村民自治的影响,其难 度是很大的。不过,政治系统论把政治过程看作政 治体系从环境中输入"养料"进行加工后输出政治 产品再作用于环境的过程,其方法为我们的分析提 供了极大的便利。这种分析方法可从动态的角度对 政治生活进行全面分析。村民自治其实也是一种政 治体系,它是在村社范围内由一定的政治角色、政治 权力和政治关系组成的,因此,可以从村民自治这一 政治体系的合法性、输入与输出三个维度来分析民 族政治文化对它的影响。

1. **民族政治文化对村民自治体系合法性的影响** 合法性是每个政治体系重要的价值追求,只有 具备一定的合法性,一个政治体系才能有效运行。 在民族地区,只有民族成员接受、认可的村民自治才 具有合法性,反之则不合法或者说存在合法性危机。 一般来说,合法性的类型有三种:传统型合法性、法 理型合法性和个人魅力型合法性。村民自治的合法 性应属于法理型合法性,即根据国家相关法律由民 众选举而产生。然而,在多数民族地区,村民自治体 系却面临着合法性危机。首先,民族地区普遍存在 着对村社影响较大的传统组织,如苗族的寨老制、瑶 族的目老制、彝族的诺合家支制、基诺族的长老制 等。这些组织分享了村社中本就不算多的权威资 源,从而造成了权威资源的分散化,如村社中的纠 纷、利益表达,多通过传统组织来完成。笔者在贵州 苗族地区调研发现,D 村中诸如财产纠纷、婚姻调解 等,多是依靠寨老和族中长者来解决的,在多数情况 下寨老比村干部更有权威。其次,民族成员对于本 民族的传统精英人物,如族长、寨老、巫师有很高的 政治信任,而村组织和村干部等政治角色由于与乡 镇一级政府的特殊关系使得民众对他们缺乏信任。 特别是在农业税取消以前和计划生育政策执行非常 严格的时期,催粮要款成为村民自治组织实际的职 能,使其具备了乡政府"派出机关"的性质。即使农 业税的取消使得干群关系有所缓解,但是民众在过 夫的政治经历中所形成的政治取向不会马上改变, 因而对村民自治的认同会受到影响。再次,上级政 府对村干部换届选举的干预使得村干部的合法性受 到质疑。尽管国家法律规定农村地区可以自己选举 产生村干部并自我管理公共事务,但现实的情况往 往是村干部的候选人是由上级部门指定的,民众的 选举只是形式。比如,D 村中的赵某十多年来一直 担任着村支书或主任一职,与上级政府部门建立了 错综复杂的关系,成为上级部门的"御用人才",这 样的村干部难以得到民众的认同。民族地区的政治 文化本来就属于臣民型的政治文化,村民不积极参 与政治,再加上对村组织和村干部的失望,从而使得 村民更倾向于向传统组织、宗教领袖、家族等寻求解 决问题的办法。

2. 民族政治文化对村民自治体系输入的影响

任何一个政治体系都必须从环境中接受一定的要求和支持,作为对其合法性的输入,以便获得政治体系正常运转的必要养分。然而,少数民族政治文化对输入的取向是相当消极的。^[5]在民族地区,民众的民主意识尚浅,参与政治的积极性不高,政治效能感也比较差,诸多问题不是通过政治的方式来解决,而是通过风俗、习惯等途径来解决。笔者在 D

村调研时便目睹了"神判"这一苗族传统解决纠纷 的神秘方式:该村的赵某怀疑刘某偷了其木材,但又 没有确凿的证据,双方争执不下而请了村中的寨老 主持神判仪式,通过杀鸡后看鸡临死时鸡头对着谁 的方式来判定胜负。民众这种处理问题的态度和行 为方式对于村民自治存在着诸多消极影响。首先, 向村民自治体系输入要求和支持是其能够做出合理 的政治决策的重要条件,"要求"的重要性就如生产 产品必须要有原料一样,如果村民自治体系不能获 得民众的政治要求,其政治决策则不过是闭门告车 罢了。在许多民族地区,纠纷和矛盾多寻求传统组 织和根据风俗习惯来解决,很少通过村委会解决。 在 D 村,多数村民除了要盖章、索取各类证明材料 之外很少与村民自治组织打交道,更不用说向其表 达利益诉求了。在许多少数民族地区,作为基层群 众性自治组织的村民委员会形同虚设,根本不起作 用[4](P249)。其实,民族地区的民众必然存在着各种 各样的利益诉求,但是,他们的利益诉求是向村民自 治组织体系表达还是向传统宗社组织表达就会受到 民族政治文化的约束。其次,民众除了很少向村民 自治体系表达利益诉求之外,对于村民自治体系运 行过程中的投票、选举等政治过程也很少参与。有 学者在湖南省永顺县布依族司城村调查发现,该村 村委会选举过程中参与度较低:到会的村民只有50 多人,到会人员只占全村总人口的 11.5%。[6] 在 D 村, 当被问到"为什么不去参加选举"时, 许多村民 的回答是"选来选去就那几个人,谁当都一样,对我 没什么影响"。除了领导人的选举与村民的利益关 系不大之外,长期以来民众所持的对政治无所谓的 态度、缺乏公民意识,也是一个重要的原因。

3. 民族政治文化对村民自治体系输出的影响

政治体系输出的主要形式是公共政策,公共政策形成以后就要进入执行阶段,也即输出阶段。在多数民族地区,普遍存在着对政治体系的顺从或漠不关心,表面上是对公共政策执行的配合,似乎政策能够得到顺利推行,但是这种被动式的服从只不过使得政策执行过程中免受抗拒罢了,如果要使公共政策取得预期的效果就不得不考虑民族政治文化的潜在影响。在村社中出现一定的公共问题后就需要制定相应的公共政策来解决,如果村民自治组织制定政策的过程中不考虑民族的特殊性和民族政治文化的潜在影响力,则其政策难以收到预期的效果。作为村民自治重要政策输出形式的村规民约,如果其价值取向与民族政治文化的价值取向相去甚远,那么这样的政策便难以执行,即使强制执行其效果也微乎其

微。在 D 村,为了执行乡镇部门作出的关于清明节祭祖期间严禁鸣放鞭炮和户外使用明火的决定,村委会制定了非常详细的限制村民祭祖时诸多不当行为的村规民约。但是这一政策难以得到村民的认可,因为政策的制定者们忽略了苗族是一个具有强烈祖先崇拜意识的民族,不按老规矩进行祭祖活动被认为是对祖先的不尊重,要被祖先"惩罚"。贵州苗族地区普遍存在结婚礼钱过重的问题,2009 年多地苗族民众是通过召开苗族传统的议榔大会形成榔规而不是按村规民约来解决该问题的。

尽管民族政治文化对村民自治产生了诸多消极 影响,但其亦有着积极的一面。对于处在转型期的 中国而言,民族政治文化对保持农村民族地区的政 治稳定会起到非常重要的作用。民族政治文化中顺 从型的政治取向可限制过度的政治参与,这为制度 化水平仍有待提高的村民自治的完善赢得了时间。 如果村民自治的制度化水平没有足够的能力容纳和 吸收较高的政治参与,那么极有可能会造成村民自 治的崩溃,从而引起民族地区社会的失范。民族政 治文化中对传统精英人物的信任能够在一定程度上 消化掉村社中的矛盾和纠纷,减少社会问题的产生, 保持民族地区的稳定。如果村民自治不能解决民众 的纠纷和利益诉求而在村社范围内又没有其他的组 织来填补村民自治的"真空地带",那么极有可能会 形成无休止的上访和群体性事件。民族政治文化对 村民自治的潜在要求也能够帮助完善村民自治制 度。从动态的角度看,任何制度只有随着社会环境 的变化而做出相应的变革才能适应新环境。因此, 民族政治文化对于村民自治亦有积极影响的一面, 只是从现代化的角度看,民主政治的发展终究还是 要以村民自治为主的法理型权威取代民族政治文化 所体现的传统型权威。

三、重视民族政治文化建设,促进民 族地区村民自治发展

通过上文的分析我们不难发现,民族政治文化 滞后于民族地区的政治发展,对村民自治的运行和 发展存在着明显的阻碍作用,这是民族地区普遍存 在的问题。村民自治在法理上作为保障和实现村民 利益强有力的政治屋顶,其发展程度深刻地影响着 农村地区尤其是民族地区的发展。要使民族地区村 民自治的运行和发展卓有成效,我们就不能不重视 民族政治文化的建设,只有当民族地区的政治文化 与村民自治相适应时,村民自治才能有效地发挥作 用。民族地区的政治文化建设可以从培养参与型政 治文化、吸收民族政治文化的合理内核和强化国家主流政治文化的传播三个方面入手。

1. 培养参与型政治文化,增加对村民自治体系的输入

民族地区人们对待政治消极、村民自治过程中 村民的参与度低,一方面是受民族政治文化潜移默 化的影响,另一方面还受到基于现实利益考虑的成 本一收益原则的影响。民族成员也是"理性经济 人",参与政治需要付出机会成本(比如可以利用参 与政治的时间从事农业、商业活动),并且还要冒一 定的风险,如在参与选举的过程中可能会受到来自 家族势力、黑恶势力的威胁。如果人们参与政治直 接或间接获得的收益不大,那么人们是不愿意参与 政治的。在相对发达的非民族地区有乡村工业、矿 产资源等,由于人们参与政治可能会给自己带来直 接的利益,因而人们乐于参与政治。民族地区往往 由于公共资源稀缺,人们参与政治的收益极小,因而 多数人宁愿选择外出务工也不愿意花时间和精力投 入到政治生活中。比如在 D 村,除了有一些公共山 林、公共土地、国家农业补贴和农村低保等之外,已 经找不到其他可支配的公共资源,因而村民们对于 谁当村干部都持无所谓的态度。"我花大力气去争 的那点东西还不如我打工一个月的工资呢",村民 的话语便体现了这一点。要真正培养参与型的政治 文化,就要发展民族地区的经济,使村民自治组织能 够支配足够多的资源,从而让村民在参与政治的过 程中获得明显的收益,一旦人们参与政治成为一种 习惯后,这种习惯便难以改变,参与型的政治文化自 然就形成了。与此同时,还应拓宽民众参与村民自 治表达利益的通道,提高村民自治的制度化水平。 民族地区参与型政治文化的形成不仅能够使得人们 倾向于向村民自治体系表达利益诉求,减少对传统 组织的依赖进而促成法理型权威的形成,而且可增 加对村民自治政治体系的输入,这对于赋予公共政 策制定以更多的合理性大有裨益。

2. 吸收民族政治文化的合理内核,提高村民自 治体系的合法性

民族成员对民族传统精英人物高度的政治信任 主要是在民族政治文化的作用下形成的。尽管民族 地区村民自治体系的领导人多数是本民族的,但因 这些领导人与上级政府部门往往存在着微妙关系而 使其政治角色功能发生异化,难以得到民众的认同。 因此,我们可以考虑将少数民族的传统精英人物纳 人村民自治体系中担任一定的职务,这可以有效地 将民族成员对于民族和民族精英人物的政治认同情 然地转移到村民自治体系中。事实上,这样做的主 要目的并不在于期待民族精英人物能在政治活动中 做出多大的贡献,而在于这一做法所具有的政治象 征意义。村民自治作为民族地区的一项"外来"制 度,也需要经历一个逐步完善的过程,因此要善于汲 取并转化人们在特定条件下形成的积极性的风俗习 惯、价值观念或伦理道德,使之合法化和正规化,成 为村民自治制度的一项重要资源。[7] 民族政治文化 中的原始民主政治取向是可以利用的有价值的成 分。少数民族地区在历史上形成了与汉族地区相异 的自治制度,如苗族的议榔制度、瑶族的目老制度 等,这些自治制度因其能顾及到民族的特殊性和贴 近本民族风俗习惯,在运行过程中有着广泛的民意 基础,体现了多数人的意志,因而都得到很好的遵守 和执行。在会议和决策过程中由一个德高望重的人 主持,每户一人参与讨论村社中的重大问题,与会人 员都能平等、自由地发表言论,共同制定出相应的办 法,体现了一种原始民主的决策过程。这样的原始 民主取向会对村民自治体系的运行产生作用,即要 求村民自治的政治过程中也要与传统的议事决策过 程相一致或类似,但事实上很多民族地区的村民会 议、村民代表会议是几年开一次,常常沦为形式。针 对这种情况,可以将少数民族传统自治制度中合理 的会议制度、决策方式、领导人的产生方式等借用到 村民自治中,制定一些符合民族特点的具体操作措 施[8-9],这样不仅能使民族区域自治制度真正得以 落实,保持民族的多样性,而且能够增加民众对村民 自治的认同,提高其合法性。

3. 强化国家主流政治文化的传播,增强民众的 权利意识和国家意识

村民自治是国家宪法赋予村民管理村社公共事务的权利,是公民权的体现,也是人民当家作主的表现。为了强化对这一权利的认识,提高民众的政治参与度和国家意识,必须对民族政治文化传播的途径——政治社会化进行一定的干预。在民族地区,主流政治文化与民族政治文化在政治社会化过程中的重要分野在于对家庭、同辈团体、民族团体的影响力,在这些方面我们难以对之进行影响,但是在诸如学校、大众传播媒介、政治事件等方面则可以有所作为。政府可以通过这些途径传播主流政治文化,特别是学校应该系统地对民族地区的学生传播政治知识,培养他们的民主、法治观念和对政治体系的感情。党和政府也应有效利用大众传播媒介,如电视、网络、报刊等传播主流政治文化,灌输相应的权利意识和国家意识。在民族地区,大众传播媒介主要限

于电视,而网络和报刊等在多数地区尚未覆盖到,政府应改善这些地区的通信设施条件。通过综合运用各种政治社会化的手段对民族地区政治文化传播过程进行干预,增强民族地区民众的权利意识和国家意识,尽可能减少民族政治文化与村民自治运行的不同步性、摩擦性,使民众关心政治生活,以便促进民族地区的政治发展,尤其是村民自治的运行和发展。总之,从民族政治文化的视角寻找解决当下民族地区村民自治运行和发展中的问题,根据民族地区的特殊性来构建适合村民自治运行的政治文化是比较合理的路径选择。

四、结语

只要民族间的差异一直存在,与主流政治文化相异的民族政治文化必然也会持续存在。要促进民族地区村民自治发展,应强化主流政治文化在民族地区的作用,以便培养和树立国家政治权威。与此同时,应充分吸收民族政治文化的合理内核,将主流政治文化和民族政治文化进行有效整合,不仅有利于国家权威的树立,而且也符合民族区域自治制度的内在要求。在当前的政治、经济环境下,民族地区村民自治的发展主要取决于主流政治文化与民族政治文化的整合状况,至于具体如何进行整合则是一个值得进一步研究的问题。

[参考文献]

- [1] 周平. 民族政治学[M]. 北京: 高等教育出版社, 2007.
- [2] [美]加布里埃尔·A·阿尔蒙德,小G·宾厄姆·鲍威尔.比较政治学:体系、过程和政策[M].曹沛霖,郑世平,公婷,等,译.上海:上海译文出版社,1987:29.
- [3] 王沪宁. 比较政治分析[M]. 上海: 上海人民出版社, 1987:156.
- [4] 周平. 云南少数民族政治文化论[M]. 昆明: 云南大学出版社,1995.
- [5] 周平. 中国少数民族政治分析[M]. 昆明: 云南大学出版社, 2007:192.
- [6] 瞿州莲. 民族地区的村民自治存在的问题及对策——以湖南西部永顺司城村为例[J]. 贵州民族研究,2004 (3):26.
- [7] 戴玉琴. 政治文化视野下对村民自治发展困境的解读 [J]. 贵州社会科学,2007(6):9.
- [8] 康耀坤. 论我国民族地区的村民自治与基层民主建设 [J]. 西北民族大学学报:哲学社会科学版, 2008 (3):83.
- [9] 王江成,李怡婷. 家庭势力影响下的村落治理研究 [J]. 郑州轻工业学院学报:社会科学版,2014(2):21.